
Skolebestyrelsen, Sorø Akademis Skole

Referat af skolebestyrelsesmøde mandag d. 13. marts
2023

Til stede: Mikkel Willum Johansen (MWJ) / repræsentant fra Københavns Universitet
Susanne Borggaard (SB) / Sorø Kommune
Helene Bæhr (HB) / grundskolerepræsentant
Nanna Øhrgaard (NØ) / dagelevforældrerepræsentant
Anne Dahl (AD) / kostelevforældrerepræsentant
Ann Furholt Pedersen (AFP) / TAP repræsentant
Svend Lyngberg-Larsen (LL) / lærerrepræsentant
Marianna Windfeldt (MW) / kostlærerrepræsentant
Sophie Schade Castile (SC) / elevrepræsentant
Maike Marie Scharff (MS) / alumnerådsrepræsentant

Afbud: Christian Eugen-Olsen (CEO) /Soransk Samfund
Sven Bjødstrup, (SBj) / adm.chef.

Øvrige: Kristian Jacobsen (KJ) / rektor
Anne Friis Petersen (AF) / vicerektor/referent

Vi startede med at spise sammen i kostskolens spisesal, hvorefter der var rundvisning på
Forbygningen, der nu skal renoveres

0. Velkommen til Anne Dahl - ny kostelevforældrerepræsentant

1. Godkendelse af dagsorden og referat.

a. Godkendelse af referat (bilag 1)

b. Opfølgning på seneste møde

- Kapaciteten er opskrevet til 7 klasser svarende til 203 elever

- Beredskabsplanen er under udarbejdelse - tages op på næste møde



2. Årsrapport 2022 (bilag 2)

a. Adm. chef Sven Bjødstrup gennemgår (første udkast til) skolens årsrapport,

herunder målopfyldelse på skolens Mål- og resultatplan 2022.

I SBJ’s fravær gennemgik rektor skolens årsrapport 2022, herunder både ift. økonomi
og ift. den årlige mål- og resultatplan. Mht. økonomi kom skolen ud af 2022 med et
overskud på 1 mio.kr. Overskuddet skyldes kombinationen af en effektiv intern
spareplan (pga. høje energipriser og høj inflation) og et engangsløft fra Børne- og
Undervisningsministeriet pga. de meget høje energipriser. Skolens indtægtsdækkede
virksomhed har et lavere niveau end normalt, herunder pga. manglende afholdelse af
undervisningsministerens Sorø-møde. Overskuddet tillægges skolens egenkapital.
Skolens mål- og resultatplan havde en meget lav målopfyldelse, bl.a. pga. højere
fravær og højere frafald end normalt. Selvom skolens medarbejdere har en høj
trivsel, har vi måske været for ambitiøst ift. dette, hvorfor vi kun delvist opfyldte målet
om forbedret medarbejdertrivsel.
Bestyrelsen tog årsrapporten og orientering til efterretning.

3. Kort status på økonomi 2023 (bilag 3)

a. Adm. chef Sven Bjødstrup orienterer om aktuel status

I SBJs fravær orienterede rektor om den aktuel økonomi. Da vi kun er 2 måneder
inde i finansåret, er der ikke meget at berette. Den største udgiftspost (løn) følger
prognosen.

4. Opjustering af pris for kostskolen (bilag 4)

a. Som følge af inflation og stigende energipriser foreslår ledelsen at hæve
egenbetalingen for kostskolen til 59.000 kr./år fra skoleåret 2023/24.

Rektor redegjorde for baggrunden for prisstigningen, som udelukkende skyldes
stigende priser (inflation)
Bestyrelsen diskuterede kort eventuelle udfordringer ved en prisforhøjelse, herunder
risikoen for mindre søgning og risikoen for at nuværende alumner forlader kostskolen
pga. stigningen. Rektor understregede, at mange elever får tilskud (afhængig af
forældres indtægt), og at elever over 18 år kan få udeboende SU, som dækker en
stor del af udgiften.
Bestyrelsen vedtog herefter at følge indstillingen og hæve prisen for fuld betaling til
59.000 kr/år.
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5. Vision og strategi

a. Skolen har indgået aftale med konsulent Inga Coello, som gennemfører proces med
medarbejdere og elever vedr. ny vision og strategi for skolen. Rektor orienterer om
processen og beder skolebestyrelsen om at drøfte sagen.

Rektor gennemgik den planlagte visionsproces, herunder involveringen af elever,
medarbejdere, forældre og bestyrelse. Bestyrelsen betonede vigtighed af koblingen
mellem vision og strategi.

6. Justering af studie- og ordensreglerne (bilag 5)

a. Skolen har indgået aftale om digital monitorering af elevernes computere i

forbindelse med skriftlig og mundtlig eksamen. Denne monitorering med

softwaren “ExamCookie”, som er godkendt af undervisningsministeriet,

forudsætter en ændring af studie- og ordensreglerne. Vi har småjusteret studie-

og ordensreglerne på nogle andre områder, da vi alligevel havde fat i dem. De røde

tekster er ændringerne ift. det nuværende.

b. Rektor gennemgår bilaget, hvorefter skolebestyrelsen drøfter og vedtager.

Baggrunden er, at eleverne ret let kan få adgang til f.eks. mobil-internettet og dermed
omgå det til eksamen “reducerede” internet. Når eleverne installerer Exam Cookie,
monitoreres skiftende skærmbilleder, og holde øje med f.eks. hyppige skift, hvilket
kan være en indikation af, at eleven uretmæssigt bruger internettet. Et krav om at
eleverne installerer og bruger Exam Cookie kræver en ændring af skolens studie- og
ordensregler.
AD foreslog en større revidering af studie- og ordensregler, hvilket giver god mening,
da der netop er kommet ny vejledning fra ministeriet på området.
Derfor vedtog bestyrelsen de foreslåede ændringer - og reviderer så efterfølgende
skolens samlede studie- og ordensregler til efteråret.
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7. Den nationale trivselsundersøgelse (bilag 6, eftersendes)

a. Rektor orienterer om nøgletal fra den nationale trivselsundersøgelse og beder

skolebestyrelsen drøfte sagen.

Overordnet ser resultatet godt ud. Bestyrelsen udpegede 3 områder, der bør arbejdes
med:

- Samarbejde mellem elever og lærere
- Ro i klassen
- Pres og bekymring

Der bliver igangsat en proces på skolen i elevråd, skoleråd, pædagogisk råd mv.
Efterfølgende vil bestyrelsen blive orienteret om handleplaner.

8. Søgetal 2023 – dagskolen og kostskolen.

a. Vi har modtaget nogenlunde samme antal kostskoleansøgninger til 1g som sidste

år. Vi planlægger at optage 48 kostelever i kommende 1g. Vi har således igen

udsigt til fuld belægning på kostskolen.

b. Pga. det nye optagelsessystem kan skolerne ikke længere løbende følge med i

søgetallet til kommende 1.g. Vi får først adgang til søgetal, når ansøgningsfristen

udløber 13. marts. Så måske har vi friske tal med til bestyrelsesmødet.

  2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015
STX ansøgere 266 244 235 245 192 225 186 207 239
Kostskolen 61 62 54 58 57 54 46 44  57

(Søgetallet blev offentliggjort d. 14. marts: 266 elever har søgt om optagelse i 1g i 23/24.)

9. Spørgsmål, svar og/eller korte drøftelser.

a. Skolebestyrelsens faste punkt, hvor medlemmerne kan stille spørgsmål eller

foretage korte drøftelser.

Ingen spørgsmål
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10.Gensidig Orientering

a. Nyt fra eleverne

i. Elevrådet
På seneste elevrådsmøde udtrykte eleverne ønske om en fredagsbar med
musik og en øl. KJ vil gerne komme til næste møde og tale om fredagsbar,
fester, tværmiddag mv. Han synes skolen skal etablere gode fællesskabende
aktiviteter uden alkohol.

ii. Alumnerådet
Der er igangsat en trivselsundersøgelse blandt kosteleverne. Alumnerådet har
været med til at udforme spørgsmål om bl.a. ensomhed, mobning, stoffer,
relationer mv. Alumnerådet arrangerer hyggelige weekendaktiviteter.

b. Nyt fra medarbejderne

i. Lærerne
SRP har fyldt de sidste uger, snart kommer DHO for 1g. 2g havde SROi
februar. Chatbot og trivselsundersøgelsen er nye emner, der optager lærerne.

ii. Kostlærerne
Kostlærergruppen arbejder fortsat med strukturer og trivselsundersøgelsen
blandt alumnerne. SRP-perioden nærmer sig. Der har været Kulturtur til
København i februar. Kostskolen har inviteret øvrige medarbejdere på
rundvisning i kostskolen og har et info-punkt på PR-møderne.

iii. Teknisk/adm. personale
Ny vagtmester pr. 1.4.23

c. Nyt fra ledelsen

i. Orientering om sommerens eksamensafvikling
Planen er ved at blive lagt. I år er eksamensplanlægningen ikke påvirket af
corona.

ii. Orientering om forestående bygningsrenoveringer mv.
Forbygningen skal renoveres - kosteleverne er genhuset i pavilloner på Store
Plads. Spisesal og festsalen renoveres. Gulvet i festsalen er færdigt, og fra
midten af maj istandsættes spisesalens loft. Alumnerne bespises i Festsalen
imens.
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Ventilationsprojekt er udfordrende. Der er sagt nej til mekanisk ventilation. I
stedet arbejdes på en løsning med mekanisk understøttet naturlig ventilation.
Undervisningen flyttes til pavilloner på Grønne plads, når arbejdet går i gang.

iii. Ny køkkenchef og ny vagtmester.
Tim Grejsen Nielsen er ansat som ny køkkenchef pr. 1.2, og Flemming
Harring er ansat som ny vagtmester pr. 1.4.

d. Nyt fra formand og eksterne bestyrelsesmedlemmer

HB: Der er ved at blive ansat ny leder til Frederiksberg skole.
Kompetenceudvikling i mentalisering for alle kommunens lærere og
pædagoger, da institutioner og skoler skal være mere rummelig med flere
udfordrede elever.

11.Evt.

a. Næste møde afholdes 6. juni 2023

Ref./
AF
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